

潮訊的緣起與前瞻

廖一久

▲創刊緣起

1987年歲末，我剛至總所上任不久，有感於本所各分所分布於全省東南西北，實有必要出版一份屬於內部的刊物，以增進同仁間的交流及工作心得的交換。經擴大主管會報討論後，責成當時服務於海洋漁業系的黃研究員聲威君負責規劃出刊事宜。在出版三期「試刊號」後，刊物名稱正式定名為「潮訊」，以「報導本所運作狀況，建立共識，聯絡本所同仁感情，促進溝通」為發行宗旨。

▲辛勤耕耘

「潮訊」歷經半年之籌劃，期間一切因陋就簡，採用電腦文書處理、列印以影印方式供所裡同仁傳閱。1988年7月「試刊號」刊出，當時用的印表機還是點陣式，封面「潮訊」二字經放大後鋸齒清晰可見，雖然「試刊號」印刷品質不佳，而且僅有薄薄8頁，但從內容及版面設計可以看出編輯的用心。緊接著於1988年10月至12月陸續發行試刊第1號至第3號，每一期的出刊都根據讀者們的意見逐期檢討改進。整體而言，試刊至第3號時，「潮訊」大致已呈現了目前面貌之雛型。

「潮訊」正式在1989年元旦創刊，正值水試所創立六十週年，具有開創新局、迎向未來的特別意義。「潮訊」除了對所內發行外，亦贈予農漁業界先進及水產相關專家學者及機構，為的是希望更多的人士瞭解水試所最新的發展與未來動向，不少人士曾來函對本所發行「潮訊」表示讚賞，甚至有些機關在獲贈彩色印刷的「潮訊」後，紛紛將其發行已久的通訊由單色改為彩色出版，例如國科會生物處發行的「生命科學簡訊」，也是從善如流改頭換面，顯見「潮訊」不但符合時代趨勢，而且領先了風潮。

▲記載歷史

水試所自1929年創立以來，未曾出版過「機關志」或「年報」，目前正蒐集資料以編纂「所志」。因為「潮訊」的發行，使本所1989年以後的各項事物之變遷與人員異動等資料，得以詳細而完整的記錄下來，並留下珍貴影像作為歷史的見證。創所六十年後創刊之「潮訊」，雖然無法彌補水試所早期史料殘缺不全的缺憾，但「潮訊」讓本所1989年之後的歷史有跡可尋。基於這個原因，「潮訊」更應該謹慎的加以編輯，尤其是動態部分的文字校對，應力求正確無誤，稍有疑問必需請教當事人，即使是參觀訪客的職稱與姓名也不能稍有差錯。

▲充實求新

這幾年來，「潮訊」已從早期的8頁增加到12頁，有時為配合紀念專輯增頁到16頁，甚至達32頁。其中，「我們的R&D」有關水產科技研究動態的報導，尚具有漁業技術推廣的功能，不少水產相關的團體及業者常來函索取，惟因數量有限無法一一贈閱。為此，本所自1992年起透過電子佈告欄(BBS)，以電話撥接方式提供社會大眾上網查詢水產相關資訊，便於使用者擷取引用。隨著網際網路的蓬勃發展，1996年起「潮訊」的內容也透過本所網站(<http://www.tfrin.gov.tw>)，連結到世界各個角落。

▲展望未來

「潮訊」已陪伴大家走過八年多的歲月，如今已發行99期，全賴全體同仁的栽培與灌溉，才能萌芽、成長而茁壯，今日的成果得來不易，希望大家更加珍惜與愛護，更希望大家能繼續踴躍投稿，共同耕耘，讓我們的「潮訊」一天比一天成長，一年比一年茁壯。更希望「潮訊」月刊如同「潮訊」般，一年四季都能如期到來，帶給我們新的氣息，從100期邁向200期，甚至1000期，像潮水般地永無止境。